

中尼军演:跨越珠峰的合作

□程宇一 张楠

16日,中国人民解放军陆军和尼泊尔陆军举行的联合军事演习在尼泊尔首都加德满都拉开帷幕。此次为期10天,代号为“珠峰友谊-2017”的联合演习将重点演练反恐战术课目,旨在深化双方在军事、外交等领域的联系,维护地区稳定、和平与安全。

中尼两国作为邻国,有着很多共同的地区战略利益。自建交以来,中尼两国相互尊重、平等相待,树立了邻国间和睦相处、互利合作的典范。尤其是近年来,随着“一带一路”战略的持续推进,中尼两国加快构建自由贸易区,加强资源产能合作,各领域合作全面展开。中国为尼泊尔带来了其发展急需的基础设施建设和商业投资等,尼泊尔也为“中国制造”开辟了一条通

往南亚的便捷通道。

此次中尼两国陆军的联合军演是中尼两军年度交流计划中的重要内容,对于进一步深化中尼两国关系有明显的积极作用。正如尼泊尔前驻华大使坦卡·卡尔基所言:尼泊尔和中国之间建立起广泛的联系,举行联合军演更是扩大了这一关系。不仅如此,此次联合军演还能够对两国边境地区潜在的恐怖主义威胁起到震慑作用,同时又能够对维护地区的稳定和安全起到积极作用,能够为“一带一路”战略的推进提供稳定安全的合作环境。联合军演不仅是中尼友好关系发展的又一里程碑,更是基于“一带一路”战略框架下,两国作为利益共同体的必然结果。

中尼两国同样面临着捍卫国家主权和领土完整,反对民族分裂主义、宗教极端主义、恐怖主义三股势力的重要任务。尼泊尔陆军在其国内的军事行动中积累了丰富的经验,而中国陆军的专业素质、战术素养也得到国际社会的广泛认可。此次中尼两国以反恐主义为主题的联合军演,除了深化中尼两国的战略互信,维护地区稳定和安全之外,还有益于两军在反恐主义方面的合作,进一步加强在打击恐怖主义方面的军事合作和交流,互相学习、共同提高,提升两军在打击恐怖主义、人道主义援助等多边合作领域的协调能力。

尼泊尔为提高军队作战能力,历来十分注重与其他国家

的军事交往与合作。而中国军队则更是将贴近实战的军事演习作为提高部队战斗力的主要方法和途径。因此,未来中尼两军的联合演习不会局限在单一军种、单一任务的战术层面,而可能会上升至陆海空多军种协同作战训练的层面上。未来两军的联合演习,规模可能会更大,涉及的内容也将会更加丰富。

此次中尼两国陆军联合军演,是中尼两国军事外交上的突破性进展,是中尼友好合作的新高峰,将会引领中尼在外交、经济、文化等更多领域的深入交流,推动中尼两国跨越珠峰的友好合作进一步深入发展。

(作者单位分别系海军工程大学、国防科技大学)

据格鲁吉亚媒体近日报道,该国防务部门将依据与美国之间的双边安全框架协议,出资400万美元建立作战训练中心,并作为格鲁吉亚与北约安全合作项目的一部分。对此,北约高层也做出积极回应,暗示有意吸纳格鲁吉亚入盟。

今年以来,北约在欧洲东部地区打出一系列“组合拳”,不断试探俄罗斯的战略底线,争夺东欧地区的战略主导权。

北约俄罗斯关系难回暖

□季澄

首先,北约积极落实华沙峰会决议,在波兰和波罗的海三国部署多国部队,并直言此举旨在向俄方发出一种强烈的信号。北约还计划向挪威和罗马尼亚派遣常驻武装力量,以期从北欧、中东欧和黑海三个方向完成对俄罗斯的战略包围。

其次,北约不忘拉拢地区国家入伙,持续推进东扩进程。目前,黑山成为北约第29个成员国的进程已进入最后阶段。这将削弱俄罗斯在巴尔干半岛的影响力,进一步挤压俄方的战略生存空间。

最后,对于那些暂时无法加入北约却拥有重要战略价值的国家,北约也积极拓展与其的安全伙伴关系,如在乌克兰建立训练中心,提供武器装备等。此次帮助格鲁吉亚建立训练中心也出于同样的目的。

面对北约的步步紧逼,俄方采取了针锋相对的综合性反制措施,以确保本国的地区利益免遭损害。

在外交上,包括俄总统普京在内的多位高官接连发声,揭露北约炮制的“俄罗斯是威胁”言论的实用用意,以及北约的荒谬言行对欧洲战略稳定的破坏性影响。在经济上,面对黑山即将加入北约的现实,俄国内专家建议政府利用本国对黑山经济和文化的吸附能力,来平衡北约对黑山的影响力。

最后,军事是俄罗斯应对外部安全威胁时所一贯倚仗的手段,也是其敢于与北约“硬碰硬”的资本。在与北约相邻的俄西部军区,总兵力已达到了33万,可装载核弹头的“伊斯坎德尔”导弹也部署在了加里宁格勒。同时,俄海军还着力强化波罗的海舰队的打击能力。此外,俄国防部还旨在通过军演与军售等途径,巩固与诸如塞尔维亚、白俄罗斯等地区伙伴的防务合作关系,构建地区安全关系网。

北约与俄罗斯之间如此针锋相对的举措,不仅不利于缓和双方的关系,对欧洲地区的稳定与合作也造成了极大的负面影响。更为严重的是,作为北约的核心成员国,美国与俄罗斯关系长期处于僵持状态,且未随特朗普政府的上台而有所改观,这又给北约同俄罗斯的关系前景增添了新的不确定性。因此,即便北约与俄罗斯目前仍能保持最起码的战略克制,双边关系短期内回暖的可能性仍微乎其微,中高强度的战略对抗将长期存在。

(作者单位为解放军南京国际关系学院国际战略研究中心)

错误的历史教育将断送日本未来

□黄刚

近日,日本在将新安保法内容加入教科书,将“刺枪术”列入初中体育课必修科目后,又将二战元凶、德国纳粹头目希特勒的自传《我的奋斗》中的部分内容引入了教材。14日,日本政府在回复议员质询的答辩书中称,教育机构可以在符合教育基本法等宗旨的基础上,判断使用《我的奋斗》中有益、适当的内容,并称“存在在授课中引用书中部分内容作为教材以使了解书籍编写当时的历史背景的例子”。日本政府的这一态度,立即引发了巨大的争议和质疑,连日本网友都在社交媒体上表示,政府真的在发疯。

二战留给人类的历史教训就是,法西斯主义和军国主义思想是战争的祸根,必须彻底清算和根除。说到这一点,与

日本同为二战发动者的德国,在战后对自己发动侵略战争的罪行进行了全面深刻的反思,较为彻底地清算了法西斯主义和军国主义思想,并同受害国达成了和解。

在教育领域,德国教育法明确规定,历史教科书中必须包含有关纳粹暴行的历史内容,并作为教学重点。培养学生与纳粹意识形态作斗争的思想观念,已被明确列入学校教育的首要目的。德国还与法国、波兰等邻国合编历史教科书,以增进互信。德国还专门出台法规禁止一切纳粹言行,严惩新纳粹分子。

与此形成鲜明对比的是,日本不仅从未对自己发动侵略战争的责任进行彻底清算,而且国内始终有一股强大的势力要为

昔日的滔天罪行翻案。近年来,随着日本右翼势力的抬头,一些日本人非但不反省历史,反而变本加厉地淡化、歪曲、甚至是美化侵略历史。日本首相安倍晋三就是其中的代表人物。

基于对战争的反省,日本教育界在战后长期将民主主义视为教育的基本原则之一,并自觉抵制右翼思潮的侵蚀。而2006年安倍第一次执政,就修改了日本实行近70年、被视为教育宪法的《教育基本法》,强调所谓“爱国心”教育。2012年安倍再次执政后,又以修订教科书为中心不断推进“历史修正主义”。通过历史教育重新评价明治维新以来的日本近代历史,抛弃所谓“自虐史观”,成为了安倍内阁推动修改和平宪法的前奏。

教科书是重要的学术、政治和教育媒介,传播关于国家身份的理念。教科书既可以激起种族、文化、宗教、政治的冲突,也可以成为消弭或调解这些冲突的途径。而在教科书这一重大敏感问题上,安倍内阁明显是只顾政治私利,不顾历史正义和人类良知。

青少年是一个民族的未来,国家的希望。青少年受到什么样的教育,在很大程度上意味着一个国家和民族将拥有什么样的未来。可以说,当前日本政府在历史问题上的倒行逆施,是在给日本的未来埋雷,是在断送日本的未来,同时也给东北亚地区乃至全世界的和平与发展带来了巨大的潜在威胁。

(作者单位为上海日本研究中心)

美土关系现回暖迹象

□孙德刚

17日,美国总统特朗普和土耳其总统埃尔多安在通话时,一致反对叙利亚使用化学武器,认为巴沙尔政府必须为伊德利卜省的化武袭击事件负责。而特朗普也一改美国国务院此前对土修宪公投的忧虑态度,祝贺埃尔多安修宪公投得以通过。土耳其的叙利亚政策和美土关系正在悄然发生改变,背后原因值得关注。

首先,特朗普入主白宫后,开始重构美国的中东联盟体系,土耳其的地位上升。7月15日未遂政变后,美土关系陷入僵局。去年12月,巴沙尔政府取得阿勒颇战役的决定性胜利后,埃尔多安一度倒向俄罗斯,并参加俄罗斯-伊朗-土耳其三方倡议机

制,多次参与叙利亚问题国际和谈,还一度放弃要求巴沙尔下台的立场,转而主张叙利亚有关各方在不设前提的条件下推动和谈。

特朗普上台后,开始改变美国在中东事务中被边缘化的局面,将打击“伊斯兰国”、制裁伊朗、遏制叙利亚巴沙尔政府、阻止中东难民扩散作为首要任务,土耳其成为美国构建以色列-海湾合作委员会-土耳其-三角联盟的重要一环,也是美国分化和瓦解俄罗斯-伊朗-土耳其三方倡议机制的重要突破口。6日,美国空袭巴沙尔政府军队的一处空军基地后,埃尔多安公开表示将与美国和欧洲一道,敦促巴沙尔为化武袭击事件

负责,在政策上拉开了与俄罗斯和伊朗的距离。

其次,埃尔多安总统寻求与美国合作,主要出于国内政治的考虑。自去年的未遂政变以来,埃尔多安政府在国内受到了多重挑战,包括恐怖主义的肆虐,叙利亚难民的涌入,库尔德分离主义的暗流涌动,居伦运动的里应外合,军队的蠢蠢欲动等。自埃尔多安提出修宪公投后,国内反对总统制的声音不绝于耳。埃尔多安能否成为土政坛“常青树”,2019年总统和议会大选能否平稳举行,在很大程度上取决于美国的政策。例如,美国在叙利亚公开支持库尔德人民保卫军,而该组织被土耳其视为库尔德工人党武装

的支持机构;居伦运动领导人长期旅居美国,成为美国打压土耳其的又一张牌。

土耳其改善与美国关系,也是希望缓解来自欧盟的压力。4月初,土耳其鼓励海外公民支持总统制公投,使德国、荷兰等欧洲国家普遍不满;对于公投本身,欧洲一些国家也很有意见。埃尔多安因此更加重视与特朗普建立信任关系,通过在叙利亚问题上支持美国来重启美土战略合作关系。

总之,埃尔多安和特朗普均奉行灵活务实的实用主义外交政策。在叙利亚问题上,土耳其也一直试图在美俄之间、沙特与伊朗之间、欧盟与中东国家之间、以及内政与外交之间保持一种战略平衡。特朗普与埃尔多安为现实利益而相互妥协、握手言和,实属必然。

(作者单位为上海外国语大学中东研究所)